

蕭清祿退而不休

種植水蜜桃有成

/ 陳慶元

古坑鄉農會秘書蕭清祿，在退休之後的晚年，試種熱帶水蜜桃成功，這種「退而不休。老而彌堅」的精神，令人敬佩。

蕭清祿（現年71歲），住古坑鄉古坑村，為地方聞人，曾任職古坑鄉農會34年，為人和藹，有「草嶺皇帝」之雅號。

蕭清祿於民國72年7月退休後，看到子媳都已有成就，在家閒居無事，覺得這樣虛度晚年，實在沒意義，也太可惜。

於是打算種植柳橙、柑桔，但這種作物在古坑鄉極為普遍，收成量多，價格便宜，不具挑戰性，因此，從77年起在古坑鄉頂坪的一甲三分地種植400棵水蜜桃，當時只是希望藉此活動筋骨，鍛練身體。剪枝、培土、除草的工作雖然枯燥，但他仍甘之如飴。

蕭清祿表示，他所種植的這種水蜜桃是農業試驗所從外國引進，想不到在他的果園中試種，會有如此佳績，至感欣慰。

這種耐熱的水蜜桃，原產地在巴西，每年於元月上旬開花，5月中旬果實成熟，果形圓形，頂部有尖嘴，直徑約5公分，平均果重85~90公克，果肉白色，離核，味甜而多汁，風味極佳，糖度14°，不帶酸味，成

熟時果皮呈紅色，著色均勻美觀，食用時容易剝皮。

蕭清祿說，「普利美」及「紅圓」冬季休眠所需的低溫時數皆低，在本省中部平地皆可種植，但因平地溫較高，果實蠅活動較早，容易為害果實，因此，於平地栽培時須加套袋，以資保護。

蕭清祿表示，這兩種品系皆屬水蜜桃系統，果實品質在完全成熟時，才達到巔峰，不宜在八分熟之前採收，否則無法表現出應有之優良品質。目前的包裝方式有八粒裝、十粒裝、十二粒裝、十四粒裝，然後又以十二盒裝入一箱，方便運輸。

蕭清祿經常請教從事果樹栽培的前農林廳輔導科長吳國璋，他說，為了紓解高山墾植的壓力及改良本省低海拔的品質，農業試驗所從民國69年起即陸續自世界各國引進冬季休眠所需低溫時較少的水蜜桃品種試種，而自民國71年起陸續開花、結果。經72年至74年連續3年在農試所試驗果園的觀察與調查，選出「普利美」、「紅圓」兩種品質及產量均優且產期早的品系，由熱心且富栽培經驗的農戶試種，早期高接的桃樹目前已進



蕭清祿與家人合影

入盛果期。

蕭清祿說出他栽培的心得：每分地以種30棵，株距一丈八為理想株數。他並且指出，種植水蜜桃，疏果相當重要，他說，開花結果太多，果實呈小粒，如果能妥善疏果，果實則較碩大，果實甜美、多汁，是一種高品味的水果。

值得留意的是，由於成熟期必須在20天內完成採收，因此，「趕工」也最為困擾，不比其他如桔子、柳橙可以採收後再予以冷凍儲藏。

蕭清祿說，台灣的農產品在國際市場已沒有競爭能力，古坑特產竹筍也已面臨黃昏，紛紛廢耕，如果能輔導推廣種植頗具經濟價值的水蜜桃，則前途大有可為。

• 輕鬆一下 •

不算吃腥

甲：你不是改吃素食不吃腥，為什麼現在牛肉也吃、豬肉也吃呢？

乙：這兩種肉不屬腥，因為牛是吃草，豬是吃飼料的！（小光）

●植物 生理學實驗

王月雲
陳是瑩 編著
童武夫

定價200元

●環境 污染防治

郁仁貽 編著

定價平裝420元

大專・高職用書

本社代售・最新出版

台灣 水土保持論叢 增訂六版

廖綿濬 著

中華水土保持學會編

定價500元

●園藝原理

鄭克俊
劉維敏
熊泰坤 編著
陳石如
曾秀香

定價300元

●農機 工廠實習

羅宗凱 編著

定價202元

豐年社

台北市溫州街14號
電話(02)362-8148
郵政劃撥0005930-0豐年社
郵購每次另收掛號郵資45元